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Αθήνα, 10/2/2022 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 
Προς: Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κώστα Σκρέκα 
 
 
Θέμα:  Άμεση ανάγκη στήριξης των μελών των Αναγκαστικών Δασικών 
Συνεταιρισμών της Βόρειας Εύβοιας και γνωστοποίηση ορίων επί των καμένων 
εκτάσεων όπου επιτρέπονται εργασίες υλοτόμησης    
 
 
Η πυρκαγιά του Αυγούστου στη Βόρεια Εύβοια εκτός από το δάσος στέρησε και το 
εισόδημα στους ανθρώπους που βιοπορίζονταν από αυτό. Χαρακτηριστικότερο 
παράδειγμα αποτελούν τα μέλη των 24 Αναγκαστικών Δασικών Συνεταιρισμών που 
υπάρχουν και στους δύο πυρόπληκτους δήμους της περιοχής. Οι άνθρωποι αυτοί του 
δάσους ήταν στην πρώτη γραμμή του αγώνα την περίοδο της άνισης μάχης με την 
φωτιά και συνεχίζουν να στέκονται αρωγοί στην προσπάθεια αναγέννησης του 
δάσους.    

Ωστόσο, όπως είχα υπογραμμίσει με την αρ.πρωτ.: 1027/9-11-2021 Ερώτησή μου προς 
το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η ισχύουσα νομοθεσία που απορρέει  από 
την εφαρμογή του Ν. 4423/2016 τους στερεί για τεχνικούς λόγους το εισόδημα, καθώς 
αφενός δεν μπορούν να συμμετέχουν στα δασοτεχνικά έργα και αφετέρου 
απαγορεύεται επί της ουσίας να προχωρήσουν σε εκμετάλλευση του δασικού πλούτου 
(υλοτόμηση και πώληση δασικών προϊόντων και εκμίσθωση βοσκοτόπων).  

Η εμπειρία των συγκεκριμένων ανθρώπων και η σχετική βιβλιογραφία αναφέρουν ότι 
ένας καθοριστικός παράγοντας για την αναγέννηση του δάσους είναι η κοπή και η 
απομάκρυνση των καμένων δέντρων. Άλλωστε, είναι γενικά αποδεκτό ότι τα καμένα 
δέντρα αποτελούν εστίες μόλυνσης, που επιβραδύνουν και δυσκολεύουν την 
αναγέννηση του δάσους.  Ωστόσο, τα μέλη των Αναγκαστικών Δασικών Συνεταιρισμών 
δεν μπορούν να προχωρήσουν στην υλοτόμηση των καμένων εκτάσεων για δύο κυρίως 
λόγους: αφενός, εξαιρούνται οι περιοχές με κλίση μεγαλύτερη του 55%, με την 
δικαιολογία ότι λόγω των συνθηκών υπάρχει πολύ μεγάλο δυναμικό διάβρωσης, το 
οποίο ελλοχεύει ο κίνδυνος να αυξηθεί με τις εργασίες συγκομιδής και απόληψης. 
Αφετέρου, στις περιοχές με κλίση μικρότερη του 55%, όπου θα μπορούσαν να 
υλοτομήσουν, έχει δεσμευτεί το σύνολο σχεδόν των εκτάσεων για την κατασκευή των 
αντιδιαβρωτικών έργων, χωρίς μάλιστα να τους έχουν γνωστοποιηθεί τα όρια, που 
υποδεικνύουν οι σχετικές μελέτες χαρτογράφησης, εντός των οποίων μπορούν να 
εργαστούν για την απομάκρυνση της καμένης ξυλείας.  
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Τα παραπάνω έχουν ως αποτέλεσμα τα μέλη των Αναγκαστικών Δασικών 
Συνεταιρισμών να στερούνται της δυνατότητας εργασίας στο δάσος που ζουν, γεγονός 
που συνιστά μεγάλη αδικία. Ενδέχεται δε, λόγω των μεγάλων χρηματικών ποσών που 
έχουν κατανεμηθεί στους ΔΑΣΕ για αντιδιαβρωτικά έργα να εκτελούνται δασοτεχνικές 
εργασίες ακόμη και σε εκτάσεις που δεν χρειάζονται τέτοια έργα, με συνέπεια να 
καθυστερεί η υλοτόμηση και η αναγέννηση του δάσους. Εν κατακλείδι, είναι εξαιρετικά 
δυσάρεστο οι ντόπιοι που ανήκουν στους Αναγκαστικούς Δασικούς Συνεταιρισμούς να 
αποκλείονται και να αποξενώνονται από το δάσος στο οποίο γεννήθηκαν και να δίνεται 
προτεραιότητα σε δασεργάτες που ανήκουν στους ΔΑΣΕ άλλων περιοχών της χώρας.   

Αποτελεί, λοιπόν, επιτακτική ανάγκη να γνωστοποιηθούν το συντομότερο στους 
Αναγκαστικούς Δασικούς Συνεταιρισμούς τα τοπωνύμια και οι συντεταγμένες βάσει 
των οποίων θα οριοθετούνται οι περιοχές στις οποίες θα μπορέσουν να εργαστούν για 
την απομάκρυνση της καμένης ξυλείας. Η αναγέννηση του δάσους και η 
ανασυγκρότηση της Βόρειας Εύβοιας εξαρτώνται σε σημαντικό βαθμό και από την 
επιβίωση των μελών των Αναγκαστικών Δασικών Συνεταιρισμών.   

Επιπλέον, πρέπει να γίνει κατανοητό ότι οι δασεργάτες - μέλη των 27 Αναγκαστικών 
Δασικών Συνεταιρισμών όχι μόνο δεν έχουν λάβει την οποιαδήποτε οικονομική στήριξη 
για την ολική απώλεια των εισοδημάτων τους, αλλά έχει απαγορευθεί σ’ αυτούς η 
υλοτόμηση ακόμα και για τις ανάγκες οικιακής θέρμανσης.  

 

Βάσει των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

 

• Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει για την επίσπευση της απομάκρυνσης 
των καμένων δέντρων από τους Αναγκαστικούς Δασικούς 
Συνεταιρισμούς της περιοχής, προκειμένου να αναγεννηθεί το δάσος; 

  

• Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί προκειμένου να 
γνωστοποιηθούν στους Αναγκαστικούς Δασικούς Συνεταιρισμούς οι 
περιοχές όπου επιτρέπεται στα μέλη τους, που είναι αρμόδια για την 
διαχείριση και τη νομή του δάσους, να προχωρήσουν στην υλοτόμηση 
της καμένης έκτασης;  
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• Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί προκειμένου να συμμετέχουν 
σε δασοτεχνικές εργασίες οι Αναγκαστικοί Δασικοί Συνεταιρισμοί που 
αποκλείονται λόγω της υφιστάμενης νομοθεσίας;  

 

• Υπάρχει σχετική πρόβλεψη για την οικονομική ενίσχυση της 
συγκεκριμένης κατηγορίας δασεργατών; 
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